Основатель мира и национального единства - Лидер нации, Президент Республики Таджикистан, уважаемый Эмомали Рахмон со дня его назначения на пост Главы государства для обеспечения единства страны, построения национального единства,

восстановления и преодоления послевоенной разрухи, установил дружеские, конструктивные отношения и взаимовыгодное сотрудничество со всеми странами мира, основанные на взаимном уважении и равенстве.

Благородные инициативы Лидера нации представили Республику Таджикистан на мировой арене как страну, которая является инициатором по многим международным вопросам, в частности в решении глобальных проблем, связанных с изменением климата и рациональным использованием водных ресурсов, а ее народ — как культурный и творческий, приветствуемый отдельными странами, влиятельными региональными и международными организациями.

В этой связи, уместно вспомнить слова Президента страны, направленные Парламенту страны: «За годы независимости наша страна предприняла ряд конструктивных инициатив по важным вопросам мировой политики и реализации важнейших региональных проектов при поддержке международных партнеров. Наша страна продолжит свои конструктивные инициативы по решению других международных и региональных проблем».

Президент Республики Таджикистан, уважаемый Эмомали Рахмон наряду с внутренними делами страны, уделяет особое внимание региональным и глобальным проблемам. Неотложные проблемы, с которыми сегодня сталкивается человечество, - это глобальное потепление климата и нерациональное использование водных ресурсов, оба вопроса всегда были в центре внимания Лидера нации.

Известно, что сегодня в современном мире усиливается влияние глобализации, создавая такие угрозы, как продовольственная безопасность, изменение климата, экологический кризис, проблема демографии и т.д. Такие угрозы невозможно предотвратить без совместных усилий стран. В связи с этим Республика Таджикистан, как неотъемлемая часть мирового сообщества, не может оставаться в стороне и периодически выступает со своими инициативами с высоких трибун влиятельных международных организаций.

Например, четыре инициативы, к которым относятся - Международный год чистой воды, Международное десятилетие действий «Вода для жизни», Международный год водного сотрудничества и Международное десятилетие действий «Вода для устойчивого развития», 2018-2028 гг. признаны во всем мире и приняты Организацией Объединенных Наций (ООН). И главная цель всех этих предложений - предупредить мировую общественность о большой опасности, с которой общество в ближайшем будущем столкнётся. В этом отношении, новое десятилетие может быть очень благоприятным для достижения целей в области окружающей среды, особенно в обеспечении экологической устойчивости.

Одной из главных инициатив Республики Таджикистан на мировой арене является проведение Международного года водного сотрудничества (2013 год), в рамках которого была проведена Международная конференция высокого уровня по водному сотрудничеству, и принят ряд итоговых документов.

Как известно, основной целью этих инициатив и принятия важных региональных и международных документов является установление дружественных отношений между странами трансграничных речных бассейнов, рациональное использование трансграничных водных ресурсов, правильное распределение вод между странами, разрешение конфликтов при использовании трансграничных водных ресурсов и другие подобные вопросы. Реальное состояние современного мира действительно требует такого сотрудничества, так как в мире 263 трансграничных бассейна, которые пересекают границы между двумя или более странами. Эти речные бассейны, на территории которых проживает около 40% населения мира, занимают примерно половину поверхности суши и составляют около 60% пресной воды на Земле. Также трансграничные речные бассейны охватывают около 145 стран, а территории 21 страны полностью включены в такие бассейны.

С другой стороны, целью объявления и принятия инициатив, предложенных Лидером таджикской нации Эмомали Рахмоном является рациональное и эффективное использование вод региона, т.е. бассейна Аральского моря. Так как это являлось сложной проблемой в Центральной Азии на протяжении десятилетий, особенно после распада Советского Союза. Водные ресурсы региона формируются, в основном, в двух странах верхнего течения — Таджикистане (55,4%) и Кыргызстане (25%), а их использование (более 80%) приходится на страны нижнего течения - Туркменистан, Узбекистан и Казахстан. Страны верховья почти не владеют этими водами. Однако из-за строительства искусственных водоемов на Аральском море многие земли превратились в засоленные. Беспрецедентное использование и заполнение водой пустых газовых месторождений изменили климат региона и планеты в целом. Поэтому использование воды является серьёзной и неотложной проблемой региона. Так как,

согласно данным, за последние 50 лет 507 конфликтов были связаны с водными проблемами, 21 из них перерос в боевые действия. Даже один из лидеров Центрально-Азиатских государств открыто намекнул на возможность военного противостояния из-за воды. Многие водные конфликты в бассейне Аральского моря могут быть разрешены только в случае интеграции, и Правительство Таджикистана поддерживает такую политику.

Из-за нехватки воды и неправильного ее распределения в некоторых странах Африки и Южной Америки люди страдают от смертельных болезней. На Ближнем Востоке есть страны, втянутые в военные конфликты из-за раздела рек. За последние 50 лет было 37 острых конфликтов по поводу использования воды, приведших к применению насилия, также за этот период было подписано 150 соглашений по этим ресурсам. Несмотря на сложность проблемы, имеющиеся данные позволяют утверждать, что споры из-за воды могут решаться дипломатическим путем.

Именно для разрешения подобных конфликтов и установления дружественных отношений между этими странами все водные инициативы Президента Республики Таджикистан актуальны.

Таким образом, именно по инициативе уважаемого Эмомали Рахмона проблемы смягчения климатического изменения, улучшения качества питьевой воды, эффективного использования водных ресурсов и их комплексного управления, а также защиты водных экосистем и других вопросов, связанных с водой, включены в новую глобальную разработку. На сегодняшней день — это важное для совместных усилий мирового сообщества в последние годы.

Номвар Курбон,

кандидат технических наук

РЕШИТЕЛЬНЫЙ ШАГ К ДРУЖЕСКОМУ ОТНОШЕНИЮ ПО ИСПОЛЬЗОВАНИЮ ТРАНСГРАНИЧНЫ) 07.06.21 13:25 -

http://www.narodnaya.tj/index.php?option=com_content&view=article&id=13531:2021-06-03-0 6-30-12&catid=65:voda-dlya-ustoychivogo-razviya&Itemid=268